责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

■人大聚焦

上海人大首创联合督办机制显成效

""实""专"助力代表建议

□法治报记者 陈颖婷

网络订餐食品安全如何监管? 0-3 岁婴 幼儿怎么看护?旧改工作如何让老百姓得实 惠得方便?这些关系老百姓切身利益的事, 也是去年两会期间,人大代表聚焦的重点。 代表建议提出后,得到什么回复,百姓的心 愿是否达成?来自市人大的一组数据,给了 广大市民一颗"定心丸"

据统计,市十五届人大一次会议期间, 共有 377 位市人大代表提出代表建议 801 件, 闭会期间 (截至 2018年 12月 10日) 又收到46位代表提出的代表建议68件,共 计869件。其中有863件已办复,有6件尚 在办理中。尤其值得关注的是, 今年政府系 统承办件中,办理结果为"解决采纳"的 572件,占70.6%,首次突破70%。代表建 议办理如此有实效,得益于上海市人大首创 了建议联合督办机制。

新:

联合督办让"老大难"有"新出路"

网络外卖在方便市民的同时, 食品安全 网络外头在分便们民的问问,最品安全 却成为许多人心中的"痛"。网络餐饮平台 的"老毛病",也成了摆在监管部门面前 "反复治治反复"的难题。

2018年4月,一场特别的代表建议政 协提案督办会在人民大厦举行。此次督办会 的主题正是加强对网络订餐平台的监管,由 上海市人大常委会、市政府、市政联合开展 督办。

督办会上,不少人大代表和政协委员对 网络食品的智慧管理提出建议。许丽萍代表 提出"三靠"引起了大家的共鸣。"一靠大 数据等新技术,要做好大数据的分析。二靠 行业协会,如团体标准、检查和培训,实际 上行业协会是可以做的。第三个就是靠社会 力量,食品安全这么大的问题就需要共治。

这样的督办会还有很多。去年3月底至 5月,市人大共组织开展了6场联合督办, 除了网络订餐监管,还有3岁以下幼儿托育 管理、深化推进"放管服"改革,优化营商 环境、发展上海红色旅游、智慧公安建设、 加强"五违四必"后续管理和完善旧改工作

联合督办针对代表建议反映多年、集中 关注的热点难点问题作了积极而有效的回 应。每一场联合督办会上, 市政府领导、承 办单位都与代表做了坦诚而深入的沟通,得 到代表们的充分认可。



市人大代表视察虹口区旧区改造项目

联合督办提升了督办层级,加大了多部 门办理的协调力度。联合督办由市人大、市 政府、市政协领导共同牵头,相关市政府副 秘书长、承办单位领导以及业务处室负责人 均到场听取并回应代表意见,6场督办涉及 众多政府部门,有的部门参加了多场督办。 联合督办有力保障了多部门的协调推进,从 而确保代表建议取得代表满意的办理成效。

实行分级办理责任制

面对代表们的建议,相关办理单位也是 "实"字当头。上海市高级人民法院就抓牢 代表建议的办理质量和效果, 在完善办理流 程上下功夫,做到件件抓落实,有回音。

比如李向农代表提出的"关于在诉讼程 序中加强对律师代理或辩护合法性审查的建 议"中,有一项建议是要"建立离职法官担任代理或辩护律师甄别制度",市高院以建 议的落实为契机,进一步完善和升级了代理 人回避信息系统,依法严格实施回避制度。

据了解, 市高院建议办理时, 实行严格 分级责任制。根据代表建议的内容,确认牵 头领导、承办部门。牵头领导抓好工作布置 和指导, 定期听取办理情况汇报, 及时协调 解决重大问题;各承办部门抓好落实,细分 工作,确定具体承办人,责任落实到人。

同时, 市高院健全完善办理工作台账,

对每一件代表建议的办理流程和时间节点进 行跟踪管理,并及时提示和督促,以保证办 理要求的有效落实。

制度化促进办理工作提质增效

去年上海两会期间,姚海嵩等 12 名代 表联合提出"建立涉性侵害违法犯罪人员黑 名单信息库与限制从业机制"建议。负责办理 建议的上海市人民检察院先后赴市教委、市 综治办进行专题调研,针对调研发现的问题, 研究起草《关于建立涉性侵害违法犯罪人员 从业限制制度的意见》,并联合16家单位会 签,推动"代表智慧"成为制度创新。

市检察院以调查研究为基础,以沟通联 系为重点,加快制度和机制建设,不断提升 代表建议办理规范化水平。针对沙青青代表 提出的"将公共数据安全保护纳入公益诉讼 范围"的建议,第一时间完善代表联络数据 库,将公益诉讼锁定为代表首要关注的问题 建议办理过程中,邀请代表参加相关主题活 动,认真听取意见建议。形成初步办理意见 后,由民事行政检察部门负责人、承办人、 办公室联络人联合上门答复,提出了"探索 扩大检察公益诉讼案件范围""支持消费者 "支持消费者 协会提起公共数据安全公益诉讼" 察建议帮助堵漏建制"等措施,代表对此表 示认可和肯定。

■人大直通车

虹口人大组织代表开展年 终集中视察

本报讯 2018年12月14日至17 日,虹口区人大常委会组织代表开展年 终集中视察,聚焦区域经济社会发展、 民主法治建设和为民实事项目建设等方 面取得的成效,围绕"七五"普法中期 实施、社区卫生服务、政府实事项目完 成,重大工程和社区综合执法等四个专 题进行视察

区委常委、区委组织部部长杨春 区人大常委会副主任陈良、胡军、 李佳玉等参加视察。

浦东南码头路街道人大工 委开展代表集中接待日活动

本报讯 2018年12月26日上午, 浦东新区南码头路街道第四季度人大代 表集中接待日活动在街道代表之家"汇 智园"开展,区人大代表魏姝丽接待来

本次活动共收集各类选民建议、意 见9条,其中环境治理类4条、平安稳 定类3条,生活服务类2条。魏姝丽表 示,将对选民建议、意见进一步梳理分 析,属于街道职责范围内的,交相关部 门落实解决; 其他问题将形成代表建 议,在即将召开的区人大六届五次会议 中提交,确保选民的建议和需求得到办

人大代表集中接待日活动, 密切了 代表与选民的联系,增强了人大代表为 民服务的使命感和自觉接受选民监督的

宝山区杨行镇人大"代表之 家"揭牌

本报讯 2018年12月27日上午, 宝山区杨行镇人大"代表之家"举行揭 牌仪式,宝山区领导汪泓、李萍、王丽 燕出席。区委办公室、区人大常委会代 表工委负责人,杨行镇党委、政府、人 大负责人, 部分区镇两级人大代表参加

活动中,杨行镇人大简要汇报了 "代表之家"建设情况。随后,区领导 及杨行镇党政负责人共同为新建成的代 表之家揭幕,并进行现场参观

区委书记汪泓表示在街镇建立人大 "代表之家",在村居设立人大代表联络点是人大代表履职权利和义务的一种新 的实现形式, 也是一种新的探索。

金山人大召开市人大代表 听取意见建议座谈会

本报讯 2018年12月24日下午, 市人大代表、金山区人大常委会主任杜治中主持召开市人大代表听取意见建议 座谈会,围绕"如何依托市级支持,促 进金山经济社会发展"主题, 听取区政 府有关职能部门、张堰镇面向市级职能 部门提出的工作意见建议。区人大常委 会副主任朱喜林参加会议。部分市人大 代表在会上就金山的经济社会发展问题 进行了交流讨论。

市人大金山代表组部分代表,区人 大各专委主任委员,区人大常委会各委 室主任,区政府职能部门、张堰镇负责 人参加会议。

■代表风采

孙麟:以主人翁姿态解决问题

"如果再次当选区人大代表, 我将认真 履行好代表职责,利为民所谋,情为民所 系,高度关注民生,切实履行代表职责,积 极参政议政,模范遵守宪法和法律的有关规 定,深人调查研究,把广大选民的意见或建 议积极反映上去,促进本地的经济建设,为 构建和谐社会作出应有的贡献。"这是第十 六届长宁区人大代表、上海兆益投资管理有 限公司总经理孙麟在代表候选人选民见面会 上的真诚表态。经过两年的履职, 北新泾选 区选民们确实看到了孙代表心系选民、植根 群众的不懈努力。

不断加强学习,提升服务选民意识。

作为人大代表,作为市青联的一名委员 孙麟在闭会期间, 经常深入社区走访联系群 众,为民提供服务、排忧解难,充分调动企业 资源,真诚回报社会。每年五四青年节进新泾 八村为选区的老百姓提供服务, 自己出资为 居民提供修理自行车、理发、修鞋、磨刀等多 项便民服务,深受居民的欢迎。每年重阳节到 新泾七村参加敬老节活动,看望社区老人并 向部分老人献上敬老慰问品。

认真听取民意,提高代表建议质量

孙麟来自企业,是社区选举出来的代表,在审议"一府两院"报告时她发言的话 题都是来自于社区居民的问题:比如,在五 违四必的整治中,整治破墙开店改善了环境 品质。但同时,她希望政府服务百姓更有针 对性,可考虑统一设点、集中提供场地,解 决百姓日常生活必需的服务项目。再比如, 文明城区创建工作能否建立长效机制? 她建 议街道要注重将创建与创新社会治理相结 合,并从体制上加以完善,理顺工作机制, 从突击式创建提升为常态长效科学管理,通

过实行一系列有效的领导体制和工作机制, 确保创建工作的顺利开展。

"积极建言献策,不让自己停留在民意 传话筒的角色,而是以主人翁的姿态去思考 解决问题的方法,提出解决方案,实现作为人大代表的价值。"这是她对自己作为人大 代表的态度。

主动参加履职活动,参与调查研究。

作为区人大城建环保工委委员, 孙麟积 极参加区人大城建环保工委组织的各项参观 视察、各类相关会议,民意调查研究等活动。 在活动中,对发现的具体问题认真分析,针对 问题提出解决方案。去年视察调研居民小区 阳台雨污水混接整治情况时, 她提出从建筑 设计开始就要提高要求,把居民今后使用中 有可能改变使用用途的情况都考虑进去,在 阳台上多接排一根污水管, 从源头上解决设 计施工可能给今后使用带来的矛盾和不便。